





# PO PREKMURJU IN PRLEKIJI

## Novice iz Bogojine

O ljudeh, ki delajo, je treba čestokrat spregovoriti. To velja tudi za Bogojince. Razen delovanja IZUD, gradnje šole in obč. poslopja, je v Bogojini še marsikaj omembe vrednega.

Pregovor pravi: »Izkušnje uče človeka...« Zadrugi KZ v Bogojini bodo temu pritrtili. Precej časa se zadruga ni mogla uveljaviti, kmetovalci niso zaupali vanjo. Tako stanje so povzročili v njej brezvestni poslovodje, pa tudi takratni zadrugi odbor. Danes je stanje drugačno. Na lanskeoletnem občnem zboru so že ugotovili viden napredek. V odbor so izvolili delavne ljudi, ki jih v vasi ni težko najti. Najbolje poslujeta živinorejci in odkupni odsek. Nedavno sta ne bogojinski kmetijski zadrugi priložili še filovska in strehovska, pristopili pa so tudi člani iz Ivanec. Če bo zadruga z uspehom nadaljevala delo, bo to najboljši dokaz vsem omahljivcem, da je koristna in kmetu potrebna ustanova.

Ureditev občinskega zemljiškega katastra dela občanom že dalj časa preglavice. To so večkrat izrabljali nekateri kmetovalci in godrnjali čez datjate in davke. Vendar danes, ko se kataster ureja, se ugotavlja, da je bila kritika največkrat neutemeljena. Zdaj, ko ima vsakdo možnost označiti svoje parcele in urediti površine, mnogi ne store tega.

## Zbor volivcev v Ivanjkovcih

Preteklo nedeljo so imeli v Ivanjkovcih zbor volivcev. Prišlo je mnogo ljudi, ki so tokrat poslušali poročilo zveznega ljudskega poslanca tov. Ivana Krefta in republiškega poslanca tov. Bogomirja Verdeva. Volivci so zelo zanimivi za gradnjo nove sladkorne tovarne in zahtevali pojasnila v zvezi s pridelovanjem sladkorne pese, zaščito sadnega drevja pred boleznimi in škodljivci, davčno politiko in drugimi problemi, ki danes najbolj zanimajo kmečkega človeka. Tudi o napakah pri ugotavljanju katastrskega dohodka so se pogovorili; v živahni razpravi so ugotovili, da je ponekod zares prišlo do večjih pomanjivosti.

Volivci so tokrat zadovoljni odhajali na domove, saj so na svojem zboru zvedeli

### DOLGA VAS

Pred meseci smo dobili nove hišne tablice. Na mnogih hišah pa je opaziti poleg novih tablic še vedno stare, celo one iz vojnih let. Čas bi že bil, da jih lastniki hiš vsaj snamejo z zidu, če jih že hočejo ohraniti za spomin.

## Oidij napada grozde in liste na vinski trti

Oidij ali plesnoba napada grozde in liste, vendar pa napravi večjo škodo le na grozdu.

Pogoji za razvoj oidija so podobni kakor pri peronospori, vendar pa nastopi oidij le v bolj suhem in toplem vremenu. Obolenje jagode in listi so kakor da bi bili posuti s pepelom. Oidij se bistveno razlikuje od peronospore v tem, da napada jagode in liste na površini. Iz površinskih stanic črpa hrano ter jih pri tem uniči. Zato so po oidiju napadeni deli jagode rjavci, ako iz njih odstranimo prah, ki ni nič drugega kakor majhni trososenci s trosi. Na tem mestu je ja-

## Cene v Prekmurju

Na trgu v Murski Soboti so uslužbenci Statističnega urada zabeležili 14. avgusta naslednje cene kmetijskim pridelkom: krompir od 10 do 12 din/kg, fižol 85 din, čebula od 55 do 40 din, korenje 40 din, sladko zelje od 25 do 30 din, paradizniki 40 din, paprika od 40 do 50 din, fižol v stročju 50 din, kumarce od 20 do 25 din, solata 50 din, česen 100 din, jabolka od 25 do 30 din, hruške 30 din, marelice 80 din, grozdlje 100 din, slive od 25 do 30 din, svinjsko meso 255 din (pred dvema tednoma je še bilo po 245), goveje meso 250 din, jajca od 15 do 16 din komad in mleko 22 din liter.

## Dober kmetovalec

si še sedaj oskrbi tudi dobro seme za jesensko setev. Naš semenški odsek vam nudi

**priznana dobra semena ozimne pšenice, rži in ječmena.**

Da uničite razne sneti in druge bolezni, ki se prenašajo s semenom, jih razkužite z najučinkovitejšimi živosrebrnimi preparati

**AGROSAN, DUPHAR IN CERETAN**

ki jih imamo na zalogi v vseh količinah v naši trgovini.

AGROMERKUR — M. Sobota

## V Dobrovniku — Občinski praznik

Občina Dobrovnik slavi svoj praznik v soboto in nedeljo, 21. in 22. avgusta. Za občinski dan bodo odprli kmetijsko in obrtniško razstavo in sicer v soboto zjutraj. Popoldne bodo izvedli šahovsko tekmovalstvo, večer pa bo nastopila kulturna sekcija Kluba prekmurskih akademikov. V nedeljo popoldne je na sporedu nastop moškega pevskega zbora IZUD »Stefan Raj«, nastopi gasilskih društev in nogometna tekma.

*pišejo nam...*

## Še vedno po starem...

V zadnjem času je živilski trg v Lendavi dokaj dobro založen. Ob tem bi človek domneval, da so temu primerne tudi cene. Zal pa ni tako,

## GOMILA

terih krajev Hrvaške, pa celo nekaj inozemcev je bilo opaziti na prireditvenem prostoru. Zadovoljni so si ogledovali lepo pokrajino z razglednega stolpa in pridno segali po pristni domači kapljici.

Med udeleženci slavja sta bila tudi ljudska poslanca dr. Ivan Potrč in Ivan Kreft. Njune govore so zborovalci večkrat prekinjali s ploskanjem.

Za razvedrilo je skrbel »jazz« iz Hrvaške.

Vendar kaže nekaj pripomniti: čudimo se, da so brez večje potrebe najeli »moderno« godbo. V bližini imajo namreč znano malonedeljsko godbo, ki je sposobna sodelovati na takih prireditvah. V bodoče bi kazalo na podobne izletniške prireditve povabiti kulturne skupine, ki naj bi daljne goste in izletnike vsaj bežno seznanile z različnimi preleškimi običaji tega turističnega okoliša. S.

## KRIŽEVCI PRI LJUTOMERU

Na tomboli Avtomoto društva je zadel glavni dobitek — 40 jurčkov — Logarovanec Stanko Marinčič, ki je prav te dni prišel na zaslužen dopust iz JLA. Tudi drugi dobitki so romali v Gornje Kvanje, Sčavnico, Veržej in drugim — domačini pa so imeli več sreče pri plesu na zabavni prireditvi, s katero so zaključili uspešno tombolo.

## Kako zatiramo oidij

Kakor so za peronosporo bakrena sredstva edino učinkovita, tako veljajo žveplena sredstva za najuspešnejše zdravilo zoper oidij. Običajno še vedno uporabljamo drobnino mleto ali ventilirano žveplo, ker ima to žveplo oglate drobce, ki se bolje primejo na listje kakor okrogli drobci. Žveplati smemo le suho trto. Učinkuje pa žveplo le v toplem, sončnem vremenu, ker se le tedaj tvorijo učinkoviti plini. Če je vreme zelo vroče in suho, lahko žveplo povzroči opekline na grozdu in listju. Da to preprečimo, v takem vremenu trte ne žveplamo, ampak posujemo žveplo med trtami na zemljo, kar prav tako dobro učinkuje. Žveplamo z ročnim ali nahrbtnim žveplalnikom. Na hektar porabimo 12 do 24 kg žvepla. Ž žveplanjem ne smemo odlašati do tedaj, ko bi se oidij že pojavil, ker ga je tedaj težko odpraviti, zlasti če prevladuje mokro vreme, ki žveplo naglo odpere.

Kakor žveplo v prahu so skoro enako dobro učinkovita zoper oidij

me neugodno; nikdar pa ne dozori popolnoma.

Najboljše sredstvo proti oidiju je drobnino zmleto žveplo, s katerim prašimo grozdlje in listje. Ž žveplom se oidij preprečuje, pa tudi uničuje. Žvepla se z dobrim žveplalnikom, ob mirnem in sončnem vremenu.

Če se je oidij že močno razpasel in ga z žveplom ne bi mogli več zatreti, priporočamo kot najradikalnejše sredstvo kalijev hiperpangan. Škropivo pripravimo tako, da raztopimo v 100 lit. vode 5 kg gašenega apna ter dodamo 125 gr kalijevega hiperpangana. Z raztopino dobro poškopimo napadene grozde.

## LJUTOMER

Deske z napisi »Delo na cesti« potrjujejo napovedi, da se je »cestna zadeva« vendarle premaknila z mrtve točke. Strokovnjaki merijo teren in pripravljajo vse potrebno, da bodo lahko opravili podzemna dela: kanalizacijo, telefonske kable in električno napeljavo, kar mora biti prej dokončno izvršeno.

Potrebna sredstva in material že imajo. Pričakujejo tudi, da bo kmalu prihrumel iz »zdravljenja« toliko pričakovani valjar, brez katerega ne morejo začeti. Letos bodo tla kovalili nekaj ceste in asfaltirali prostor na Glavnem trgu. Upati je, da bodo načrti uresničeni že v jeseni v zadovoljstvo mestnega prebivalstva.

## Tedenski koledar

Nedelja, 22. avgusta — Ostrivov  
Ponedeljek, 23. avgusta — Zdenka  
Torek, 24. avgusta — Jernej  
Sreda, 25. avgusta — Dragorad  
Četrtek, 26. avgusta — Peruš  
Petek, 27. avgusta — Zlatko  
Sobota, 28. avgusta — Avguštin

SONČNI VZHOD: 22. avgusta ob 5.09. ZAHOD: ob 19.00. DOLŽINA DNEVA: 13.51. LUNINA SPREMENBA: 28. avgusta mlaj ob 11.21.

### SPOMINSKI DNEVI V AVGUSTU

22. 1864 — Položen temelj Rdečemu križu. Zenevski župan Henry Dunat je sklical pod vtisom grozot bitke pri Solferinu konferenco dobrodelnih organizacij za pomoč ranjencem.

23. 1884 — Odprta železniška proga Beograd-Niš. — 1945 — Začasna jugoslovanska skupščina v Beogradu je izglasovala zakon o agrarni reformi in kolonizaciji.

26. 1945 — S sklepom Ljudske skupščine FLRJ je bila Istra priključena k naši državi.

28. 1851 — Rojen v Poljanah nad Škofjo Loko pisatelj in politik dr. Ivan Tavčar. — 1944 — Slovensko Primorje dobi svoje najvišje predstavništvo, Pokrajinski narodno-osvobodilni odbor.

## KINO

RADGONA — 21. in 22. avgusta italijanski film »Kako sem odkril Ameriko« — 23. in 26. avgusta švicarski film »Kralj kegljačev«.

PARK: M. SOBOTA — Od 20. do 22. avgusta ameriški film »Pohlepnost« — Od 24. do 26. avgusta ameriški film »Preobrati«.

CEPINCI — 22. avgusta angl. film »Fanny«, 29. avgusta francoski film »Mesecnik Bonifacij«.

## SEJMI

OKRAJ LJUTOMER: Kostanj v ponedeljek, 30. avgusta, splošni sejem.

OKRAJ M. SOBOTA: Črenšovci v soboto, 28. avgusta, svinjski sejem; Dobrovnik v ponedeljek, 23. avgusta, svinjski sejem; Dekležovje v soboto, 21. avgusta, živalski in kramarski sejem; Lendava v soboto, 28. avgusta, živalski in kramarski sejem; Turnišče v četrtek, 26. avgusta, svinjski sejem.

### V ABIMO!

Klub prekmurskih akademikov vabi vse bivše in zdajšnje člane na svečano proslavo 20. obletnice ustanovitve kluba. Proslava bo 2. oktobra 1954 ob 11. uri dopoldne v dvorani Nafta v Lendavi.

Malij

oglasit'

MALO POSESTVO Z NOVO HISO prodam. Ogled ob nedeljah do 16. ure — Valentin Kaučič, Graboško vrh, p. Cerkev-njak.

NIZJESOLCA vzamem na stanovanje in hrano. — Soršak, Maribor, Maistrova ul. 25.

KOVASKEGA VAJENKA sprejememo. — Mihael Sečjan, M. Sobota, Stara ulica 4.

POLOVICO HISE S PRIPADAJOCIM ZEM-LJISCEM ugodno prodam v Pužavcih, hiš. št. 15. — Reflektanti naj se zaradi nadaljnjih informacij javijo na upravi lista.

DVA DIJAKA — nižješola sprejemem v M. Soboti na stanovanje in hrano. Naslov v upravi lista.

ZELEZNO PEC IN STEDILNIK ugodno prodam. Vprašati v Obmurski tiskarni v M. Soboti.

KMECKO POSESTVO v velikosti 8—10 ha, s hišo in gospodarskim poslopjem na-prodaj v Branosloveh pri Ljutomeru. — Pismene ponudbe poslati: Dobnik Ma-rija, Zagreb, Martičeva 14 B.

## 3 do 5 let in tudi več

traja učinek saturacijskega mulja v zemlji.

VSESTRANSKA KORIST SATURACIJSKEGA MULJA pa se odraža v znatnem in trajnem povečanju pridelkov, posebno na travnikih, učinek hlevskega gnoja je prav tako večji in trajnejši. Težke, hladne gline postanejo rahle in tople, publice bolj vezane; a izboljšana struktura tal zmanjšuje vplive suše, prevelike mokrote in zmrzali.

## UPORABLJAJMO SATURACIJSKI MULJ

### Kje?

Kjerkoli primanjkuje apna v tleh, to je: kjer je zemlja težka, spomladi hladna, v suši poka in dela skorjo; kjer rasto borovnice, resla, praprot, breza, kostanj; kjer slabo uspevajo slive, marelice, češnjice, hruške; kjer so na travnikih slabe trave in kjer hlevski gnoj nima pravega učinka. To so težke gline in ilovice, sive in črne publice.

### Koliko?

Na rahlih tleh (publich) 2 do 5 ton na ha, na težkih glinah in ilovcih 5 do 15 ton na ha. To so datjate za njivske površine. Za travnike, sadovnjake zadostuje polovična datjatev.

### Kako?

Čim bolj enakomerno po površini, travnik nato pobranamo. Če ga globoko zaorjemo, prvo leto ne bo videti učinka.

### Kdaj?

Kadarkoli: pri obdelavi zemlje, okopavanju, po košnji, ob vsakem letnem času.





M. Kokolj:

Prekmurje v letih pred »Ljudsko pravico«

Nadaljevanje s 5. strani

fašističnim pokretom, ki gojijo nasilje in netivo vojno...

Clanki s tako vsebino govorijo, da list ni bil samo prekmurški...

Zaradi takšnega programa in naglega prodiranja med množice je postal trn v peti slovenske reakcije...

Osnovno šolo je obiskoval v Puconcih. Po ohranjenem spominu je bil Stefan precej odločne narave...

Stefan je bil telesno bolj slaboten, a po svojem značaju pa borben in nepopustljiv...

Revolucionarna misel, ki jo je spregovorila »Ljudska pravica« na svojih straneh...

21. Novine 8. I. 1933. 22. Pov. No. 317/1 - 3. IV. 1933.

23. A. Bačič, tehnični uradnik Vojne zadruge...

24. Novine 29. VII. 1934.

25. M. Kranjčec: Rapodnja nepoznane zemlje, Sodobnost 1934, 125.

26. Dr. Kartina, ki je služboval v Lendavi od junija 1934 do septembra 1935...

27. Novine 11. XI. 1934, 4. 28. Novine 25. XI. 1934, 5.

V spomin prvemu sekretarju Okrožnega komiteja Radgonsko - ljutomerskega področja

Praokar je minilo praznovanje proega občinskega dneva Gornje Radgone...

Ziolenje in delo Pišteka, kot smo ga klicali, dokler ni v ilegali preozel novega imena Bojan...

Dne 15. nov. 1921 se je Jakobovim, kot po domače nazivajo liho, rodil sin Stefan...

Osnovno šolo je obiskoval v Puconcih. Po ohranjenem spominu je bil Stefan precej odločne narave...

Okolje, v katerem se je rodil - gospodarsko močna ravenska vas in Puconci s svojo razvijajočo se industrijo...

Iz puconske osnovne šole je Stefan odšel v ptujsko gimnazijo in tako se je prvič srečal z mestnim žiolenjem...

Stefan je bil telesno bolj slaboten, a po svojem značaju pa borben in nepopustljiv. Tak je bil že v drugem razredu gimnazije...

nalogah in končno ga je izpovedal v svoji maturitetni slovenski nalogi...

Kot dijak soboške gimnazije se je zelo aktivno udeleževal v društvi kmečkih fantov...

Stefan je bil telesno bolj slaboten, a po svojem značaju pa borben in nepopustljiv...

K vprašanju odnosov med kmečko in intelektualno mladino

Razmere, v katerih živi današnji mladi rod, bodisi intelektualni, bodisi kmečki...

Odvček bi bilo poudarjati kakšne dolžnosti ima slovenska študirajoča mladina...

V prvi številki je ugotovil tovariš, ki je načel vprašanje sodelovanja med kmečko in razumniško mladino...

skupine akademičark ljubljanske univerze. To taborjenje, ki je imelo nalogo dvigniti nacionalno zavest...

V Prekmurje se je vrnil v času, ko so ga že zasedli madžarski okupatorji...

Še vasi. Tudi to ni nič čudnega. Saj se ta mladina prav malo peča celo s svojimi lastnimi problemi...

Če pomislimo, da tvori kmečka mladina dve tretjini vse slovenske mladine...

Jasno pa je, da je ena glavnih nalog progresivnega mladinskega gibanja...

Zalostno bi bilo, če bi se tudi kmečka mladina v tako majhni meri bavila s problemi...

Ob 20-letnici Gasilskega društva v Borejcih

Ze leta 1933 je nekaj borejskih fantov ustanovilo »Sportni klub Ledava«...

Med Prekmurci so bila gasilska društva vedno priljubljena oblika dela...

Ceprav so bila takratna gasilska društva zamišljena kot orodje v rokah režima...

Pred dvajsetimi leti, februarja 1934, je bil ustanovljen klub prekmurških akademikov...

prijajali po knjige - največ pa je brala mladina...

Pred dvajsetimi leti, prav v juliju mesecu, so zasavski rudarji začeli veliko borbo proti kapitalističnim izkoriščevalcem...

Iz vasi je nekaj mladih fantov zahajalo v gimnazijo, vendar se je večini nekje v nižji gimnaziji zataknilo...

To ni bila zgolj občijana veselica, marveč prva društvena kulturna prireditelj, ki je v Borejce privabila veliko več ljudi...

Dolge in dokaj težavne so bile priprave, saj so v igri sodelovali tudi študentje z mariborske gimnazije...

mariborske gimnazije; Lurji Puh, sedajni zdravnik v Grazu...

Odprto povedano, to je bil res uspeh - v majhni vasi našitdirati, zrežirati »Desetega brata«...

In še nekaj je treba podkrepiti: pri »Desetem bratu« je zrasla skupina kmečkih ljudi doma v vasi...

Društvo je vedno družno delalo z gasilci, zato je ob dvajsetletnici zares bogata njegova kronika...

V tem vrvežu, oživljanju naših vasi, v naraščajoči krizi, ko so cene kmečkih pridelkov občutno padle...

Ob dvajsetletnici teh dogodkov - ob mednarodnem delavskem prazniku, 1. maja 1954 - je v Borejcih zasijala tudi električna svetilnica...

Dolge in dokaj težavne so bile priprave, saj so v igri sodelovali tudi študentje z vasi!

ja, narodnim herojem Stefanom Kováčem in ostalimi - in začele so se akcije...

Po osvoboditvi je bila Stefanova žara z njegovim pepelom prenešana v Puconce...

posledice. Ta cepitev ni razvedjala samo kulturne udejstvovanja, ampak je zasekala globoke rane...

Dvig našega kmeta ni mogoč brez podpore vseh pozitivnih sil delovnega ljudstva...

Kakšni so torej vidiki za poglobitev odnosov med obema plastama slovenske mladine?

Da bi se ustvari med nami vez zaupanja, ki smo ga doslej tako zelo pogrešali...